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Onlangs interviewde ik een leidinggevende van een verpleegafdeling die voor een ingrijpende veranderingsoperatie van zijn afdeling stond. Ik vroeg hem hoe hij zich als manager voorbereidde op die verandering: hoe hij zijn plannen ontwikkelde, op grond van welke methode en met behulp van welke instrumenten. Zijn antwoord kwam erop neer dat hij zich eigenlijk niet voorbereidde. Hij zou gewoon ergens beginnen en ging ervan uit dat de verandering zich dan min of meer vanzelf zou gaan ontrollen. Bij doorvragen bleek zijn intuitieve aanpak, naast dat die gebaseerd was op zijn jarenlange ervaring in het management, ook een verlegenheidsoplossing te zijn. Hij had in de loop van zijn carrière meerdere cursus en boeken tot zich genomen, maar zag door de veelheid en vooral uitgebreidheid van theorieën en modellen door de bomen het bos niet meer. En dus deed hij het maar “met zijn gezonde verstand”. Door dat gesprek werd ik herinnerd aan mijn eigen eerste managementervaringen: zoekend naar enig theoretisch houvast in de complexiteit van het vak en de hectiek van alledag raakte ik door het enorme aanbod van steeds weer nieuwere managementheorieën het spoor alleen maar meer bijster. Analysis paralysis noemen de auteurs van Essenties van organiseren, managen en veranderen dat, en dit staat het ‘praktizeren van enige domheid’ volgens hen jammergenoeg in de weg. Met die ‘domheid’ bedoelen de auteurs het vermogen van managers om terwijl zij ervaren dat de (hun) organisatie niet maakbaar, niet beheersbaar en niet kenbaar is, tóch te organiseren, te managen en te veranderen. Als het ware tegen (het) beter weten (van de vele managementtheorieen) in. 

Dit gegeven, dat managers nu eenmaal domweg moeten handelen en niet veel tijd hebben voor lang nadenken daarover, is het uitgangspunt geweest voor het boek Essenties van organiseren, managen en veranderen. Want, en dat gold ook voor de leidinggevende die ik interviewde, de behoefte van de ‘drukdoende manager’ aan ordeningen en instrumentarium voor het dagelijks managerial handelen ís er wel. Niet in de vorm dus van verlammende analyses, maar als kernachtige verklaringen van de diversiteit aan werkelijkheden waarmee de manager dagelijks te maken heeft en in de vorm van materiaal waarmee hij of zij zelf kan meeordenen.

‘Essenties (...)’ is een soort abstract van een aantal eerder verschenen boeken van de verschillende auteurs. Het behandelt de kernen van de literatuur die door auteurs geschreven is rondom de thema’s ‘organiseren’, ‘managen’ en ‘veranderen’ (het zogenaamde ‘Vom-model’). Het is echter geenzins abstract geschreven (de auteurs vinden het ‘internetwaardig’) en probeert, ook niet stiekem, álles in het relatief dunne boekwerkje te behandelen. Het behandelt, veelal aan de hand van ‘hoe’- en ‘waarom-vragen’, in kernachtige zin(nen) processen die in organisaties gaande zijn en geeft inzicht in de verbindingen tussen die processen, waardoor de complexiteit ervan transparant wordt. Er ontstaat als het ware een landkaart waarmee de lezer zichzelf kan lokaliseren ten opzichte van zijn functionele omgeving. Op paragrafische wijze zijn aan de randen van de meer beschrijvende en verklarende teksten zogenaamde ‘handreikingen’ en ‘terzijdes’ opgenomen die achtereenvolgens de praktische lezer concrete suggesties voor aanpak geven en de wat meer denkende lezer een verdiepingsslagje (mee) laten maken. Mooi zijn de metaforische uitstapjes naar de wereld van de kunsten en de literatuur die het organisatiedenken aanschouwelijk maken en soms ook relativeren.

Ik ken de meeste van de achterliggende boeken vrij goed en ik verbaasde me erover dat het de auteurs is gelukt om zo kort en bondig tot de essentie van hun gedachtegoed te komen. Het is niet, zoals je met zoveel achtergrondliteratuur zou verwachten, een compacte massa informatie geworden, maar doet zijn naam (essenties) eer aan. Het is zoals het vaker gaat met gedachten die al wat langer leven (de “blijvertjes” noemen de auteurs dat): op het laatst kun je in een paar zinnen rake dingen zeggen, en dat gebeurt in dit boek. 

Tenslotte een klein maar niet onbetekend detail. In dit boek is de gebruikte persoonsvorm voor de manager meestal de vrouwelijke vorm. In de werkelijkheid van alledag is dat geen nieuws maar in de verhalen daarover en de taal die daarin gebruikt wordt is dat revolutionair. Telkens als je ‘zij’ leest waar je ‘hij’ verwacht wordt je even wakker geschud en met dat wakkerschudden kwam er bij ook ruimte om andere ‘vanzelfsprekende’ vooronderstellingen over de werkelijkheid ter discussie te stellen. Daarmee wordt het lezen van het boek al snel een excercitie in het anders kijken naar de eigen situatie. De stap van theorie naar praktijk is daar in wezen dan al mee gezet. De leidinggevende die ik interviewde heeft het boek inmiddels al beleefd.
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