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In een verhaal over het onderscheid tussen bestaande systemen van personeelsmanagement en het toen nog relatief nieuwe verschijnsel van competentiemanagement heb ik ooit eens van twee afbeeldingen gebruik gemaakt: een gedetailleerde foto van de kathedraal van Orvieto en een tekening van Dick Bruna waarop hij in enkele lijnen een opgaande zon boven een berglandschap neerzet. Ik vond tijdens die lezing twee mensen bereid om louter aan de hand van verbale aanwijzingen van het publiek die twee beeltenissen te tekenen. De tekening van de kathedraal werd een ramp en leek in niets op de foto. De Dick Bruna-tekening daarentegen was binnen een minuut vrijwel precies op papier gezet. Aan die per definitie onmogelijke opgave om Orvieto’s kathedraal te beschrijven deed mij het onderhavige boek van Schrijvers denken. Als de gezondheidszorg een kathedraal is –en op het kaft staat zelfs een foto van een kathedraal in staat van ingrijpende restauratie- dan is het niet eenvoudig om in krap 300 pagina’s die complexe constructie te beschrijven. Daarbij heeft hij zich ook nog eens ten doel gesteld om een bijna iedereen omvattende doelgroep te bereiken: ‘voor elke zorgverlener en verder voor iedereen die weleens een beleidsnota schrijft of een voordracht houdt op het gebied van zorg [..]’. Zo breed dus als een groep toeristen waarbij de één in vaktechnisch jargon de constructie van steunberen uitgelegd wil hebben en de ander niet meer dan een plaatje wil schieten voor thuis. Om al die markten te bedienen heeft Schrijvers gezocht  naar een vorm van presentatie waarbij voor ieder wat wils is. 

Hij start met een beschouwend deel waarin hij het begrippenkader uitlegt: dat gaat van het begrip gezondheid (wat verstaan wij onder gezond zijn en hoe zijn we tot die betekenis gekomen) via de vraag naar zorg voor die gezondheid (wie stelt die vraag en wat voor soorten vragen zijn er) tot begrippen die wij gebruikten om de organisatie van onze gezondheidszorg te beschrijven. Het tweede deel van het boek gaat in op de verschillende vormen van zorgverlening, waarbij met name verschillende soorten zorgaanbieders worden beschreven (wie begeven zich allemaal op de markt van zorg en aanbod). Het derde deel tenslotte draagt de titel ‘Aspecten van de zorgverlening’ en bevat meer macroachtige thema’s zoals de financiering en kwaliteit van zorg. In de opsomming van de drie delen lijkt het boek een aardig compleet overzicht te bieden van onze complexe gezondheidszorg, maar uitgaande van mijn professionele twijfel was mijn (zoek)vraag wat er nu allemaal niet staat. Dat heb ik gedaan door via het register te zoeken naar informatie over een paar thema’s die volgens mijn perspectief van belang zijn om over te verhalen als je iets over die kathedraal van zorg wil zeggen: ‘geestelijke gezondheidszorg’, ‘budgettering van de gezondheidszorg’ en de ‘arbeidsmarkt in de gezondheidszorg’. Om bij het eerste te beginnen: de geestelijke gezondheidszorg wordt tot mijn verbazing ter nauwernood beschreven. Veel cure (de ziekenhuiswereld), wat care (de AWBZ-instellingen), maar weinig expliciete informatie over de specifieke GGZ-sector. Dat is nu bij uitstek een sector waar veel nieuwe ontwikkelingen echt furore maken. Een beschrijving van de beweging van extramuralisering bijvoorbeeld, maar ook die van de toepassing van nieuwe vormen van budgettering (vraaggestuurde financiering) in dit deel van de gezondheidszorg zou een goed beeld geven van wat die restauratie of verbouwing van de kathedraal van gezondheidszorg betekent. Dat is een gemiste kans.

Voor wat betreft het thema van de financiering was ik expliciet op zoek naar informatie over het nieuwe budgetteringssysteem, de zogenaamde D(iagnose)B(ehandel)C(ombinaties). Kon ik niets over vinden, behalve dan een beschrijving van wat budgetfinanciering is. Een boek dat mij op zijn omslag uitleg van specifieke begrippen beloofd (genoemd wordt het voorbeeld van de balanced score card), moet over dit actuele thema toch wel wat meer kunnen vertellen vind ik. 

Tenslotte zocht ik iets over de arbeidsmarkt. Ergens vond ik een klein stukje tekst over het groeiend tekort aan personeel in de gezondheidszorg. Dat werd in verband gebracht met grote ontwikkelingen als vergrijzing en individualisering etc. en over naar de volgende paragraaf. De diepgang van het thema zelf, de vraag hoe het komt dat wij er met elkaar niet in slagen ons hoogste goed veilig te stellen door voldoende mensen te hebben die willen bouwen, ontwikkelen en zorgen, wordt niet gesteld, laat staan dat er een poging wordt gedaan die te beantwoorden. 

Het is zoals zovaak met van die monumentale werken: je staat erbij, je kijkt ernaar en je vraagt je af hoe de ene steen op de andere is gekomen. Dat daar mensen voor nodig zijn blijft in dit boek onzichtbaar.

Een kathedraal van zorg brengt het er niet onaardig van af als een eerste globale ontsluiting van informatie ove onze gezondheidszorg. Het zou goed kunnen dienen als een basisboek in gezondheidzorgopleidngen. En dan maar hopen dat ze niet buiten naar de kathedraal blijven staan kijken, maar, nieuwsgierig geworden, naar binnen gaan.
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